



# 中共中央举行纪念胡耀邦同志诞辰110周年座谈会 习近平发表重要讲话

蔡奇主持 李希出席

新华社北京11月20日电 中共中央20日上午在人民大会堂举行座谈会,纪念胡耀邦同志诞辰110周年。中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平发表重要讲话强调,要认真学习胡耀邦同志的崇高精神风范和优良作风,不忘初心、牢记使命,坚定历史自信,增强历史主动,以一往无前的奋斗姿态扎实推进各项工作。

中共中央政治局常委蔡奇主持座谈会,中共中央政治局常委李希出席座谈会。

习近平在讲话中回顾了胡耀邦同志的光辉一生和卓越贡献。他指出,胡耀邦同志是久经考验的忠诚的共产主义战士,伟大的无产阶级革命家、政治家,我军杰出的政治工作者,长期

担任党的重要领导职务的卓越领导人,为民族独立和解放、社会主义革命和建设、改革开放和社会主义现代化建设建立了不朽功勋。

习近平强调,胡耀邦同志志存高远,在为共产主义不懈奋斗的长期实践中表现出坚韧不拔的革命意志。全党同志要像他那样坚定理想信念、对党忠贞不渝,积极投身中国式现代化建设,为实现远大理想和共同理想奋力拼搏。

习近平指出,胡耀邦同志注重一切从实际出发,为推进马克思主义中国化和实现组织路线拨乱反正作出了重要贡献。全党同志要像他那样坚持实事求是、矢志追求真理,自觉用党的创新理论武装头脑、指导实践,推动工作,在推进新时代中国特色社会主义的伟大实践中不断

展现马克思主义真理力量。

习近平强调,胡耀邦同志积极倡导和推进改革开放,为推动社会主义现代化建设倾注了大量心血。全党同志要像他那样勇立时代潮头、锐意改革创新,用啃硬骨头的精神进一步全面深化改革,不断解放和发展社会生产力,激发和增强社会活力。

习近平指出,胡耀邦同志人民情怀真挚深厚,为发展经济、让人民尽快过上好日子做了大量实事好事。全党同志要像他那样始终心在人民、做到利归天下,自觉践行党的根本宗旨,走好新时代党的群众路线,以扎实奋斗不断增强人民群众获得感幸福感安全感。

习近平强调,胡耀邦同志高度重视端正党

风,为发扬党的优良传统和作风树立了光辉典范。全党同志特别是领导干部要像他那样保持一身正气、处处以身作则,锲而不舍落实中央八项规定精神,坚决抵制不正之风和腐败现象,始终保持共产党人清正廉洁的政治本色。

蔡奇在主持座谈会时说,习近平总书记的重要讲话,回顾了胡耀邦同志为党和人民建立的不朽功勋,号召全党同志学习胡耀邦同志的崇高精神风范和优良作风,具有很强的政治性、思想性、指导性。我们要认真学习领会,抓好贯彻落实。要更加紧密地团结在以习近平同志为核心的党中央周围,深刻领悟“两个确立”的决定性意义,增强“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”,凝心聚力、奋发进取,为以中

国式现代化全面推进强国建设、民族复兴伟业而努力奋斗。

座谈会上,中央党史和文献研究院院长曲青山、中央组织部分管日常工作的副部长黄建发、中央党校(国家行政学院)分管日常工作的副校长(副院长)谢春涛、共青团中央书记处第一书记阿东、湖南省委书记沈晓明先后发言。

石泰峰、李干杰、李书磊、李鸿忠、陈文清、刘金国、王小洪、张升民出席座谈会。

中央党政军群有关部门、湖南省负责同志,各民主党派中央、全国工商联负责人和无党派人士代表,胡耀邦同志亲属、生前友好和家乡代表等参加座谈会。

## 证监会:更大力度推动制度建设 优化上市公司结构

证券时报记者 程丹

近日,证监会副主席李超在参加中国上市公司协会第三届理事会第六次会议时表示,证监会将更大力度推动制度建设,优化上市公司结构;更加精准防控风险,加强全链条监管;更加突出投资者保护,增强投资者信任和信心。

李超指出,上市公司是资本市场之基。近年来,证监会坚持市场化、法治化,严格把好入

口关和出口关,强化上市公司监管,持续净化市场生态。特别是新“国九条”和资本市场“1+N”政策体系发布实施以来,证监会紧扣防风险、强监管、促高质量发展的主线,坚持信息披露和公司治理双轮驱动,加强基础制度建设,开展打击财务造假专项行动,以优制度、严监管、治乱象、净生态护航上市公司高质量发展。上市公司实体经济“基本盘”地位更加彰显,新质生产力的“生力军”队伍持续壮大,履行社会责任的“示范者”作用日益深化,公司治

理“担当者”基础不断夯实。

李超表示,党的二十届四中全会把推动高质量发展作为“十五五”时期经济社会发展的主题,明确提出要提高资本市场制度包容性、适应性,健全投资和融资相协调的资本市场功能。证监会将贯彻落实二十届四中全会决策部署和习近平总书记重要讲话精神,更大力度推动制度建设,优化上市公司结构;更加精准防控风险,加强全链条监管;更加突出投资者保护,增强投资者信任和信心。

李超强调,作为资本市场的重要参与者,上市公司既是高质量发展主体责任的承担者,也是最大的受益者。提高上市公司质量,企业必须扛起第一责任、主体责任。一是当好诚实守信的表率。上市公司首要是真实,这不是“高质量”标准的附加项,而是必须守住的底线。要始终讲真话、不作假,用实干业绩赢得市场信任。二是当好规范治理的表率。健全有效的公司治理是公司行稳致远的基础支撑。

下转A2版>>

万科新任董事长亮相股东会  
首提“三个坚持”发展思路

大股东深铁集团将继续按照市场化、法治化的原则,支持万科健康发展。

A3 公司

多家VC机构成功募集美元基金  
中国AI爆发成重要驱动力

美元基金重新焕发活力,既是受到政策红利的有力驱动,更得益于技术创新的持续突破。

A6 创投

### 时报数说

中欧班列中通道年内通行量  
首次突破3500列

11月20日,一列中欧班列满载55个集装箱从内蒙古二连浩特铁路口岸鸣笛启程驶向俄罗斯,标志着今年中欧班列中通道通行量

突破3500列

这也是二连浩特铁路口岸自2013年通行中欧班列以来,首次年内突破3500列大关,创历史新高。

#### 二连浩特铁路口岸

目前运行中欧班列线路达74条

通达德国、波兰等10余个国家

70多个枢纽站点

中欧班列已连续3年

年内突破3000列

累计通行中欧班列

超2.1万列

(据新华社电)



### 2025世界计算大会在长沙开幕

11月20日,参会嘉宾在2025世界计算大会创新成果展上参观。当日,2025世界计算大会在湖南省长沙市开幕。本届大会以“计算万物,湘约未来——智算驱动新质生产力”为主题,由工业和信息化部与湖南省人民政府共同主办。大会期间举办12场主题活动,包括1场高规格的开幕式暨主题报告会、5场聚焦计算核心前沿的专题活动、5场技术赋能行业发展的同期活动和1场创新成果展示。

新华社记者 丁春雨/摄

### 广东明确3年内数字经济创新发展试验区建设目标

## 打造3个万亿级产业集群 AI核心产业规模超4400亿元

证券时报记者 吴少龙

11月20日,广东省政府正式印发《广东省国家数字经济发展试验区建设方案(2025—2027年)》,明确提出到2027年,将广东打造为国际一流数字经济发展高地,将粤港澳大湾区建设为全球数字化水平最高的湾区。

锚定这一目标,《方案》提出了一系列具体指标:到2027年,数字经济发展水平稳居全国首位,数字经济核心产业增加值占GDP比重超过16%,打造3个具有国际竞争力的万亿级数字产业集群,培育若干高价值数字产业新赛道,数据产业规模年均复合增长率超15%,人工智能核心产业规模超过4400亿元,规模以上工业企业数字化转型突破6万家,算力规模超过60EFLOPS(每秒浮点运算次数)。

《方案》以数据要素市场化配置改革为主线,提出六大主要任务。一是推进数据要素市场化配置改革,强化核心要素供给。围绕构建数据基础制度新范式等三方面提出工作任务,着重推动数据要素供给出、流得动、用得好,强化数字经济核心要素供给。

二是优化数据基础设施建设布局,夯实数字经济底座。围绕“构建可信数据流通‘一张网’”“打造绿色协同算力‘一张网’”“打造空天地海通信‘一张网’”三方面提出工作任务。

三是加快关键核心技术突破,打造国际一流数字产业集群。围绕“引领数字技术新突破”等六方面提出工作任务,强调以数字技术突破带动数字产业“数据一算力一算法一终端”全链条创新发展,培育具有国际竞争力的数字产业集群。

四是全面推进数字化转型,深化人工智能赋能千行百业。围绕“加速传统企业数智升级”等三方面提出工作任务,强调全面推进企业、产业、城乡三类主体的数字化转型,并突出人工智能在转型中的赋能作用。

五是推进适数化改革,充分激发数字经济活力。支持省内战略投资平台、资本运营机构、创业投资机构等设立数字金融发展投资基金。推动省属国企深入参与数字经济领域产业投资合作。

六是深化数字经济协同发展,构建高水平开放合作新格局。围绕“协同推动‘数字湾区’建设”等三个方面提出工作任务,强调通过粤港澳大湾区合作、省际合作、国际合作三个层次,全面提升全省数字经济协同发展、对外开放水平。

